

## 和美乡村一线行

沁源县

## 从“农”出发 兴业富民

文/图 廉桂琴

宜居宜业的和美乡村，青山绿水的美丽家园，抱团发展的富民产业……如今，一幅幅美丽乡村的生动画卷正在太岳大地徐徐展开。

今年以来，沁源县将乡村振兴作为新时代“三农”工作的总抓手，立足生态优势，坚持特优战略，发展生态农业，强化系统思维、一体谋划，把粮头食尾、畜头肉尾、农头工尾，作为现代农业的重要发展方向，全力以赴育产业、谋发展、促振兴，着力构建以生态产品价值实现机制为抓手的产业体系，不断夯实农业基础，奏响了农业高质量发展的美丽乐章。

乡村振兴，首要的是产业振兴。产业兴，则百业兴。

走进沁源县沁河镇有义村的草莓大棚，草莓清香扑鼻而来，鲜红的果实点缀在翠绿的叶间，一派生机盎然。基地员工穿梭其中，修整枝叶、采摘草莓，十分忙碌。“我在这工作好几年了，每天主要就是上滴灌带、修垄、修枝、采摘，一年收入三、四万元，离家也很近，还能照顾家里。现在草莓价格很好，一公斤能卖到50元左右，供不应求。”沁河镇有义村村民郭彩琴说。

成立于2012年的沁源好乐草莓种植股份有限公司，经过十几年的发展，已经实现了集草莓新品种研发、育苗、种植、分拣和冷藏、销售的全产业链布局，是山西省农业产业化重点龙头企业，也是沁源县农业特色产业之一。近年来，沁源好乐草莓通过新建草莓育苗大棚、引进高产优质新品种等方式，草莓种植产量日渐提高，走出了一条乡村振兴带动农民共同致富之路。

“好乐草莓在我们这里家喻户晓，经过多年的发展，已经成为沁源特优农产品的龙头企业之一。好乐草莓在沁源县沁河镇有义村、景凤镇红源村、法中乡法中村、董家村、支角村，三个乡镇布局了5大个



村民将打包好的农产品装车。

生产基地，占地近千亩，去年好乐草莓被评为省重点龙头企业，获得‘2023年度国家级生态农场’称号，大悦、乐香两个草莓品牌还获得了国家知识产权认证。”沁源县农业农村局副局长史清亮介绍：“沁源县生态环境好、昼夜温差大，种出来的草莓品质品相、市场销售都比较不错，在上海、太原的沃尔玛、好利来等超市都卖得比较好，最近在抖音电商平台上销售也很火爆。育苗基地的草莓苗销往河南、北京、东北、云南等地，可以说沁源县的特色农产品在草莓的带领下走出一条太岳山的新路。”

在沁源县，得益于“飞地模式”“跨村联建”带来大发展的远不止好乐草莓一家。今年以来，沁源县围绕“立足本地资源、安全生产、科技兴农、农民增产增收”目标，按照“地域相邻、产业相近、治理相融、优势互补”的原则，积极探索“飞地模式”“跨村联建”，最大限度推进了土地集约化经营，带动了剩余劳动力转移，有效提高了农业资源配置效率，推动产业做大做强，拓宽群众增收致富渠道。

沁源县韩洪乡打破以往就村抓

力，发挥1+1>2的叠加效应，沁源农业发展的路径更宽了、致富能力也更强了。我们将继续推进绿色食品、有机产品、“圳品”认证申报工作，持续提升农产品附加值。

除在做大做强农业产业，进一步抓好粮食生产和稳产的基础上，沁源县大力发展全县特色农产品品牌，草莓、马铃薯、南果梨、香菇等10多个绿色产业和13个产品如雨后春笋般遍地开花，沁源黑山羊、沁源苦参、沁源黄芩、连翘、绵黄芪被认定为地理标志产品。全力延链、补链、壮链、优链，沁源县不断拓展农业多种功能，做优乡村特色产业，着力打造全县现代绿色有机旱作农业发展示范基地。

高标准农田建设一头连着粮食安全，一头连着农民增收，是推进乡村振兴、助力现代农业发展的重要举措。

“去年沁源县统筹安排了郭道镇、王和镇、中峪乡、交口乡建设高标准农田共计2万亩。2024年的建设任务也是2万亩，正进行项目设计、报批等程序，待批复后，即可进行项目建设。经过近4年(2019—2023)的高标准农田的建设，对县境内农田进行了土地平整、土壤改良、渠道砌筑、田间道路铺设，累计高标准农田达9.1万亩，到2035年全县基本农田要全部建成高标准农田。”沁源县农业农村局相关负责人说，我们将进一步学习运用“千万工程”经验，全面开展农村人居环境整治，让每个农村都干净、整洁、有序。深化农村土地制度改革、农村集体产权制度改革，加快城乡融合发展。同时常态化推进乡村治理，持续推进农村移风易俗，不断提高乡村社会文明程度，让人居环境好起来、文化生活美起来。

新希望播种在广袤田间，新动能孕育在美丽村落。农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的美丽景象正在太岳大地扎根发芽。

长子县老马沟村

## 绿化扮靓乡村“颜值”

文/图 廉敏 红波

近日，漫步在长子县大堡头镇老马沟村，微风拂过，杨柳依依。放眼望去，家家户户门前房后鲜花盛开，绿荫掩映，处处焕发出和美乡村的生机与活力。

今年以来，老马沟村依托原有绿化布局，持续扩大绿化面积、提升绿化水平，在村南道路北侧林地全覆盖栽植各类花卉2亩，将原有点缀种植的灌木改造绿化带900米，将村东北角1000平方米空地建成小公园，

打造“多层次、多树种、多色彩”绿化景观，擦亮生态乡村的幸福“底色”。

“村里绿化做得特别好，环境优美，空气清新，还建起了文化广场、小公园，大家伙儿可以遛弯、健身，心情特别放松，很有幸福感。”村民和旭虎说。

有效解决路面积水、污水外溢等问题，也是老马沟村人居环境整治的一项重要内容。该村首先对村内5条南北巷道1200

米全部进行铺油硬化，紧接着实施街道雨污管道提升工程。在村东雨污管网施工现场，工人们正开挖路面、填埋管道、平整路面，快速推进工程建设。

当前，老马沟村正认真践行“千万工程”经验，把村庄绿化与人居环境整治提升相结合，补短板、强弱项，扮靓“颜值”，丰富“内涵”，让乡村变身和美家园，不断提升人民群众获得感、幸福感。



绿荫掩映，乡村面貌焕然一新。